



上好“开学第一课”

我省各中小学校拉开新学期序幕

又到一年开学季,今年的“开学第一课”,四川各地中小学校有哪些新特色、新气象?近日,笔者走进各中小学校园,记录“开学第一课”的场景。

送上年味十足的“见面礼”

2月25日,成都市各中小学校迎来了春季新学期报到的日子。

走红毯、抽心愿、合影墙……教师们精心营造的整洁清新的校园环境,教室里随处可见年味十足的“见面礼”,让学生们提前感受到新学期的精彩纷呈。

成都市各中小学校为迎接学生顺利返校,学校教职工齐出动,擦洗、打扫、消毒,让校园“焕然一新”。四川天府新区干塘幼儿园的教师们对楼道、户外地面、大型玩具、游戏区、活动室等进行了“地毯式”的清扫、消毒;成都师范附属小学慧源校区也启动了开学前的准备工作,对校区水电设施设备进行了全面检修,确保校园内照明设施正常使用;简阳通材实验学校的生活教师悉心整理学生宿舍,测试冷热热水设备,确保学生们的休息场所温馨舒适……

据了解,开学前夕,各地就要求各校聚焦食品安全、消防安全、交通安全、建筑安全、设施设备安全等方面的风险隐患,全面开展排查与整改。教育行政部门也会同相关部门切实抓好校园周边环境综合治理,营造学生健康成长的良好环境;并和属地卫健部门协同,指导学校做好传染病防控、食品卫生安全、教玩具消毒整理、健康监测、健康教育等工作,落实传染病防控各项措施。

不仅如此,为了让学生们走进学校就能感受到温馨、愉快、轻松的氛围,教师们甚至熬夜准备开学报到的各项工作。除了精心布置的教室、整齐摆放的书本、漂亮的心愿墙、温馨的祝福语外,还做了年味十足的校园文化设计,给学生送来了新学期的“见面礼”。

今年,成都市各中小学校开学报到的日子,正巧遇上成都立春后的冷天气,骤降的气温中,教师们早早守护在校门前,等待学生们归校,护送学生们安全进校园。

有别于以往所有人必须一早就到校,越来越多的学校在报到日采取了弹性报到举措,学生们可分批次分年级到校报到,令报到更加井然有序。此外,若有特殊情况无法报到的学生可向老师报备,开学当日直接到校上课即可。

“天虽凉,心很暖。”有家长表示,为了顺利报到,教师提前就和家长进行了沟通,整个流程也很顺畅。来到学校,看到教师们都在等候护送,家长们也感到很安心。

“龙年新年红包是独有的配置,希望学生们吃下一份平平安安,怀着一份心想事成,来年定会事事如意。用龙年特制笔记本书写新的一段旅程,新学

期,全新开始!全新冲刺!”成都高新实验中学教师杨罗为每位学生准备了一个苹果一个橘子和一个红包,并特制了新年笔记本,每个“小物件”都饱含寓意和期望。

“中国流动科技馆”里学知识

2月25日,泸州市纳溪区逸夫实验小学部分师生走进“中国流动科技馆”,开展“开学第一课 点燃科技梦”主题活动,以别开生面的科技之旅拉开新学期的序幕。

现场,学生们在讲解员的带领下,先后走进“脑趣从生”“基因—生命密码”“预防近视·明眸秘钥”三个展厅,40余件集科学性、趣味性、互动性于一体的展品让学生们大开眼界,他们或观看演示、或聆听讲解、或亲手操作科学仪器,沉浸式感受自然科学和现代科技的神奇魅力,激发了学生们学习科学知识的浓厚兴趣。

“‘开学第一课’就来参观‘中国流动科技馆’,不仅让我们开阔了眼界、丰富了知识储备、感受到科技的神奇魅力,还激发了我们的好奇心和探索欲,缓解了我们开学前的紧张情绪。”该校四年级一班学生武圣宗高兴地说。

据了解,自“中国流动科技馆”巡展走进纳溪区以来,不仅为该区广大青少年和干部群众搭建了“零距离”接触前沿科技的桥梁,改善了当地科普资源短缺、科普阵地薄弱的现状,还进一步激发了全民学习科技知识的兴趣,对提高全民科学素养具有十分重要的意义。目前,纳溪区科协、区教体局已组织33所中小学校,近万名学生到“中国流动科技馆”观摩体验,学子的科学梦在这里扬帆起航。

让“安全种子”在学生心中生根发芽

2月25日,巴中市南江县高塔镇金盆小学结合学校实际,为学生们带来了“安全第一课”。

据了解,该校针对学生安全意识淡薄、防范能力不足等实际情况,通过开学典礼、班级安全课等形式,大力宣讲消防、交通、森林防火等安全知识。课上,班主任教师列举了大量发生在中小生身边的真实案例,用浅显易懂的语言向学生们讲解了校园消防、森林防火、防煤气中毒、防溺水、防踩踏、乘车、乘船等安全注意事项;针对学生易发生的交通违法行为,强调了道路应遵循的原则,教育学生如何快速安全通过交通复杂路段以及安全乘车骑车等,要求学生自觉遵守交通法规,严格抵制不



纳溪区逸夫实验小学学生参观科技展品。



巴州区十一小召开主题班会。



民警向屏边乡民族中心学校学生讲解法治知识。



华蓥市双河小学少儿管弦乐团学生吹奏中音号。

文明行为。此次安全教育课增强了学生处理突发安全事件的能力,进一步提高了学生的自我保护能力。无独有偶,宜宾市屏山县屏边乡民族中心学校于近日邀请辖区民警到校

开展“开学第一课”,向该校千余名彝、汉、苗等民族师生讲解法治知识。

活动现场,民警以案释法,向该校师生讲解了《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国道路交通安全法》以及预防校园欺凌等与师生息息相关的法律法规常识,进一步增强师生尊法、学法、守法、用法意识,提高师生自我保护、明辨是非的能力,为构建平安和谐的校园环境保驾护航。

奏响新学期奋进乐章

2月25日,在巴中市巴州区第十一小学,各班班主任教师以“寻文化根脉·展科创未来”为主题,围绕巴城三十年巨变、创文知识宣讲、新学期愿景展望等方面内容,为学生们带来了“开学

第一课”。

课上,学生们纷纷表示,将以饱满的热情、崭新的面貌迎接新学期的到来;教师们纷纷表示,将继续保持爱心、耐心、恒心,为学生健康快乐成长保驾护航。

为迎接新学期的到来,广安华蓥市双河小学少儿管弦乐团80余名学生于近日用大小长号、萨克斯、单簧管等8种管弦乐器和大鼓、木鱼、大小镲等7种打击乐器奏响“开学第一课”。

据了解,双河小学少儿管弦乐团自2019年成立至今,已连续荣获三届四川省展演一等奖。该乐团旨在丰富学生第二课堂、充实学生课余时间,培养学生的艺术修养和文化自信。

(赵子君 王超明 范丽蓉 曾婧 李松林 李仕国 邱海鹰 刘南贤 刘波 粟子木尔)

巴中教育 BA ZHONG JIAO YU
栏目协办: 巴中市教育和体育局 巴州区教育科技和体育局 恩阳区教育科技和体育局 南江县教育科技和体育局 平昌县教育科技和体育局 通江县教育科技和体育局

巴州区

第六中学召开2024年教育教学工作暨春季学期开学工作会

本报讯 近日,巴州区第六中学召开2024年教育教学工作暨春季学期开学工作会。学校党委副书记、校长王军主持会,学校领导班子、全体教职工参加会议。

会议传达了全国教育工作会议、全市教育工作会议、全区干部思想作风大提升暨2024年重点工作推进大会精神。

会议指出,2024年,要全面加强党委对学校各项工作的领导,紧紧围绕区教科体局2024年教育科技体育工作暨春季学期开学工作会的安排部署,按照巴州区委书记余斌提出的“细、快、实”的工作要求,守正创新,狠抓落实,真正做到真抓实干交出学校高质量发展的优异答卷。

会议强调,要以高质量党建引领学校高质量发展。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神

和二十届二中全会精神,全面落实中央和省、市、区决策部署,在区委教育工委、局党组和区教科体局的坚强领导下,持续巩固主题教育成果,围绕“1399”高质量发展攻坚行动中心目标,以学生的成才、教师的成长、高质量的办学成果服务全区教育工作大局。要坚持系统思维,一体化推动学校工作,把区教科体局提出的“守底线、固根本、激活力、促提升”工作要求转化为推动学校高质量发展的有力举措,转化为教育强市、奋进有为的行动自觉。

会议要求,学校教职工要牢记巴中市委书记鲜荣生的嘱托,重新审视巴中,再梳理、再认识这座城市,发现城市之美;大家要用欣赏的眼光看待巴州区六中,把六中几代人接续奋斗的精神总结好、发扬好,把蕴藏在六中师生中的活力激发出来,抓住机遇,迎接挑战,凝聚力量,把六中建设好、发展好。

(伏荣平)

南江县

朝阳小学防范于未“燃”

本报讯 为做好校园消防安全工作,切实增强广大教职员工的消防安全意识,近日,南江县朝阳小学开展消防安全教育活动。

活动中,学校检查组深入教室、食堂、图书馆等重点场所进行了实地检查,对消防设备的使用维护、用电安全、疏散出口等进行了全覆盖拉网式排查,对发现的问题建立

了隐患整改清单,并做到了逐一整改消除。学校安全负责人在教师例会上向教师讲解了灭火器的使用方法,并带领食堂工人一起进行灭火模拟演练。

此次活动进一步增强了学校教职员工的消防安全意识,有效提高了大家消除火灾隐患的能力。

(郭书美)

长赤镇小学举办安全知识培训

本报讯 为进一步强化校园安全管理,提高全体教职工的安全责任意识和应对突发事件的能力,2月24日,南江县长赤镇小学召开教职工安全知识培训会。

此次培训会详细介绍了该校安全管理制度和各项安全措施,包括校园门禁管理、消防安全管理、实验室安全管理、学生宿舍安全管理等

内容,并号召全体教职工增强安全责任意识,熟悉校园火灾、地震疏散路线,加强日常防火巡查等,将“无安全隐患”“无安全事故”落到实处。

通过召开此次培训会,全体教职工的安全责任意识明显提高,应对突发事件的能力显著增强,为学校的安全稳定发展提供了有力保障。

(石鑫)

杨坝镇九义校撑好校园“平安伞”

本报讯 为切实保障师生安全和校园稳定,确保开学工作安全有序推进,近日,南江县杨坝镇九义校召开2024年春季学期开学工作部署暨安全工作会。

会上,学校制定了新的工作目标,提出了新的工作要求;全体行政人员对教职工进行了消火栓和灭火器的使用培训,做到紧急情况人人会使用、懂操作;对校园及周

边进行了全方位、无死角的安全隐患排查,特别是对食堂、宿舍、教室等重点场所进行了认真细致的检查,对发现的问题进行了记录和整改,积极为全体师生创造安全和谐的育人环境。

会议强调,学校各部门要层层压实安全管理责任,将安全工作做实做细,打造平安和谐校园。

(张玉蓉)

校园速递 XIAO YUAN SU DI

东河小学 入选全省铸牢中华民族共同体意识教育实践基地

本报讯 近日,笔者从广元市旺苍县教育局了解到,旺苍县东河小学成功入选全省铸牢中华民族共同体意识教育实践基地。

据介绍,东河小学紧扣“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”总目标,以铸牢中华民族共同体意识教育为主线,将“红色旺苍”红色资源优势转化为红色育人优势,通过“三人三进三有”学习教育活动,使师生与各民族相互了解、相

互尊重、相互欣赏,与各民族共同学习、共同进步,进一步铸牢中华民族共同体意识。学校充分利用红色资源,把红色教育与德育教育、铸牢中华民族共同体意识教育深度融合,陆续建成一系列红色主题教育场所,开展铸牢中华民族共同体意识教育实践活动,形成了独具特色的“红色+”育人模式,其中包含“红色+”党建,学习党的民族政策;“红色+课堂”,抓好课堂教学主渠道;“红色

+文化”,建设红色班级文化;“红色+活动”,开展红色研学、“小红军体验节”、区域教育教研等活动。

东河小学相关负责人介绍,该校还全力打造红色文化长廊和“中国精神谱系”教育楼道文化,建成了“瑞龙科技馆”“莲萍书屋”等红色教育场馆,不仅营造了良好的育人氛围,还为铸牢中华民族共同体意识教育提供了新的阵地和平台。

(唐福升)

百节溪小学“三化三定”优化营养餐管理

近年来,达州市宣汉县百节溪小学秉承“爱心餐、良心做、用心管”理念,精心打造学生餐厅,落实“三化三定”举措,优化学生营养餐管理,确保学生吃得安全、吃得舒心、吃得营养。

食材采购规范化。学校食堂物资采购按照健康

营养、货比三家、物美价廉的原则,实行集中定点采购。学校与供应商签订供货协议,每次购进的食品、蔬菜等都要仔细地检查验收,确保食品质量安全,严格杜绝“三无”食品、劣质食品进校园,同时建立出入库台账。

食材制作精细化。学校以把好安全关和质量关为抓手,要求营养餐管理员做好监督管理,每天监督好工作人员的晨检、规范着装以及所有用具、餐具、加工场所的消毒消杀,监督好食品按规定留样及剩饭剩菜规范处理,确保食材加

工各环节严格遵循操作流程。

人员培训经常化。除上级部门组织的营养餐相关培训外,学校采取定期与不定期相结合的方式,组织营养餐管理员和工作人员开展岗前培训和知识讲座等,加强食品安全相关法律法规的学习和规范操作流程的培训。

教师定点监管。学校营养餐坚持全体教职工共同参与、共管的原则,对学生从教室出发至食堂就餐,全过程、无死角管理。学校组织教师在各点位对学生排队和就餐秩序进行全程监

督,确保师生有序就餐、文明就餐。

学生定位劝导。学校在学生就餐时,组织红领巾监督岗在取餐窗口处值守,劝导学生文明领餐,不挑食,合理膳食;在餐后垃圾点值守,劝导学生珍惜粮食,积极践行光盘行动。

家长定期监督。学校定期举行家长开放日活动,让家长走进学校、走进食堂,了解学校营养餐制作流程,积极为提升营养餐水平建言献策。不定期邀请家长代表抽查营养餐食材,切实做到让家长满意、社会放心。

(王洪 罗朝阳)

生日祝福
祝杜清凤宝贝:
生日快乐!
深情不及久伴,厚爱无需多言,感谢有你。
贾亮